

外交部：敦促美方不要挑拨离间

新华社北京10月17日电(记者侯晓晨)外交部发言人陆慷17日在例行记者会上表示,美方出于自身政治需要,一再编造谎言,炒作所谓债务问题,令人失望。中方敦促美方为发展中国家的发展多做实事,而不是挑拨离间。

有记者问:不久前美国领导人声称,中方在利用“债务外交”扩大全球影响力。美国防长在访问越南期间称,中方采取“掠夺性经济行为”,将难以偿还的巨额债务施加于其他小国。中方对此有何评论?

陆慷说,面对大量事实和数据,美方出于自身的政治需要,一再编造谎言,发表不负责任的言论,令人失望。

他说,众所周知,产能不足、自主发展能力欠缺、基础设施落后、融资难是许多欠发达国家普遍面临的发展瓶颈。中国自身在很长时

间也面临同样的问题,对广大发展中国家遇到的困难感同身受,能够急他们之所急,秉持正确义利观同这些国家开展互利合作,结合自身发展经验,在力所能及范围内向广大发展中国家提供不附加任何政治条件的帮助。这些合作有力促进了相关国家经济社会发展和民生改善。比如,中国融资并建设的蒙内铁路,累计为肯尼亚创造了近5万个就业岗位,中巴经济走廊2016年为巴基斯坦国内生产总值增长贡献了2.5个百分点。这些合作当然深受广大发展中国家欢迎。

陆慷表示,广大发展中国家也期待包括美国在内更有能力的发达国家能给予这样的帮助,期待发达国家能兑现承诺,也能根据发展中国家实际需要,提供不附加任何政治条

件的实实在在的援助。“即使自己做不到,有关国家至少不应对其他国家对发展中国家施以援手百般阻挠,不惜以广大发展中国家民众的福祉为代价服务自己的政治需要,这样做是不道德的。”

他表示,美方罔顾事实,不停地拿所谓债务问题说事。但事实上,在美方和一些媒体近来不断炒作的有关地区和国家债务中,中国合作项目债务占比很小,也没有哪个国家是因为与中国合作而陷入“债务陷阱”。

“我愿举些例子:截至2017年中国贷款仅占斯里兰卡外债的10%左右;中国对菲律宾贷款总额不足非外债的1%等等。近期斯里兰卡驻华大使表示,所谓中国政府把斯里兰卡拖入‘债务陷阱’的说法是完全错误的。巴基斯坦财长也驳斥了美方有关中巴经济走廊

建设引发债务危机的言论。我想,这些国家是最有发言权的。”陆慷说。

他说,在不久前成功举办中非合作论坛北京峰会期间以及联合国大会上,很多非洲国家领导人主动站出来发声,驳斥所谓中非合作加重非洲债务负担的谬论,指出他们的国家渴望发展,急需资金,期待合作。来自中国的支持和帮助不附加任何政治条件、不干涉他们国家的内政,他们欢迎中国、感谢中国,纷纷称赞中国是非洲发展振兴最可信赖的伙伴。这些数据和事例都能很好地说明问题。

“美方给中国乱扣帽子的做法也不得人心。我们敦促美方正确看待中国同广大发展中国家的合作,美方自己也能为广大发展中国家的发展多做些实事,而不是站在一旁挑拨离间。”陆慷说。

有一种抹黑叫颠倒是非,有一种诋毁叫倒打一耙。

美国领导人在演讲中对中国展开“系统性抹黑”,给中国外交乱贴“扩张主义”标签,诬称中国“铸犁为剑”、利用“债务陷阱”扩大影响力,种种荒唐之言,充满傲慢与虚伪。

当今世界,谁是和平发展的推动者,谁是国际秩序的维护者,谁是国际规则的破坏者?谁主张“天下为公”,谁认定“天下为我”?谁得道多助,谁失道寡助?事实是最有力的证明。

纵观历史,中华民族历来是爱好和平的民族,以和为贵、兼善天下的理念一脉相承。中国不认同“国强必霸论”,中国人的血脉中没有称王称霸、穷兵黩武的基因。新中国成立近70年来,和平、发展、合作、共赢是中国外交一以贯之的主题,中国的外交辞典中没有“扩张”二字。进入新时代,中国继续坚定不移走和平发展道路,奉行互利共赢的开放战略,积极推动构建人类命运共同体。中国为人类和平与发展作出的扎实努力和积极贡献,国际社会看在眼里,公道自在人心。

与一些人炮制的“中国威胁论”相反,中国是联合国维和行动第二大出资国和联合国安理会常任理事国,中国派遣维和军事人员最多的国家,中国参与朝核、伊朗核、缅甸、阿富汗、叙利亚、南苏丹等问题解决进程,发挥了不可替代的建设性作用。与一些人诬称的“扩张主义”相反,中国同绝大多数陆上邻国和平解决了边界问题,主张通过和平方式解决争端,使一度风高浪急的南海局势趋于稳定。与一些人热炒的“债务陷阱”相反,合作共赢的“一带一路”建设造福各国、惠及人民,130多个国家和国际组织与中国携手共襄盛举。在2018年中非合作论坛北京峰会期间,不少非洲国家领导人更是主动驳斥“掠夺资源”“债务陷阱”等抹黑中方的论调。

反观作为世界头号强国的美国,长期以“国际社会代言人”自居,标榜“维护世界和平与安全”,究竟给世界带来了什么呢?仗着强大的军事实力,美国发动一系列对外战争,可谓“动武成瘾”。美国还“制裁成瘾”,一言不合就制裁。美国近年来还增添了新毛病——“退群成瘾”,在不到两年时间里接连退出气候变化《巴黎协定》、联合国教科文组织、伊核协定……

美国从自己利益出发,对国际规则合则用,不合则弃。规则不利自己就修改规则,修改还不合意就废弃规则。其种种背信弃义、蛮横无理的做法令世人侧目。再多冠冕堂皇的理由,也掩饰不了美国为长期维护其政治、经济和军事霸权的一己之私。

试看当今世界的不少地区,政治动荡、恐怖主义、难民潮等种种困境和挑战,哪一样不应该记上美国的“功劳”?中国先贤有言:人无信不立,业无信不兴,国无信则衰。信誉崩塌,道义破产,还有什么资格对别人说三道四?

中国和美国是世界前两大经济体,又都是联合国安理会常任理事国,两国交恶不利于世界的和平、稳定和繁荣。“合作共赢”是中美关系发展的唯一正确选择。中美两国携手合作,可以产生一加一大于二的力量。在中美关系的重要关口鉴往知来,我们更加体会到这句话的深远意义。美国与中国相向而行、携手共进,中美关系才能迈过沟坎、穿越风雨,通向更好的未来,为世界和平与发展开辟光明前景。新华社北京10月17日电

谁得道多助,谁失道寡助?

新华社评论员

北京-东京论坛释放中日关系改善信号



第十四届北京-东京论坛日前在东京举行。本届论坛的主题为“深化互信与合作,共担亚洲及世界和平与发展责任——思考中日和平友好条约的现实意义”。

本届论坛的举办正值日本首相安倍晋三访华前夕。与会人士认为,今年以来中日关系持续改善,两国应进一步管控分歧、加强合作,共同维护地区和平稳定。

共商全球课题 维护地区稳定

论坛主办方会前发布的最新民调显示,日本受访者认为中日关系重要的一大原因是“两国合作对于亚洲和平发展必不可少”。

与会者认为,中日两国可在朝鲜半岛和平机制领域深化合作,进一步启动与完善管控分歧的双边、多边对话机制,共同维护地区和平稳定。

联合国前副秘书长长石康指出,中日两国在社会福祉、医疗、老龄化、全球气候变化等领域面临共同挑战,两国应共同探索解决问题的策略。此外,日中应携手合作,共同参与并解决亚洲及全球性课题。

同时,多位与会代表指出,在当前的贸易

保护主义浪潮下,身为世界重要经济体的中日两国可以在共同维护多边贸易体制方面发挥更多作用。

中国经济学家樊纲认为,中日作为经济大国,可以合作推动诸如中日韩自由贸易区协定、区域全面经济伙伴关系协定等地区多边机制,以促进并带动全球经济和贸易发展。

日本前首相福田康夫在论坛致辞中指出,目前,包括经济全球化在内的现有国际秩序出现动荡。迄今,日中等亚洲国家都在现有秩序下实现了发展,维护和完善这一秩序符合亚洲乃至全世界的利益,两国应携手努力肩负起这一责任。

挖掘合作潜力 发力“一带一路”

日本首相安倍晋三将于10月25日至27日对中国进行正式访问。这将是日本首相时隔7年来的首次访华。据此间媒体报道,拓展中日双边、多边合作将成为安倍访华的重要议题之一。本届论坛设置了探讨两国经贸合作事宜的“经济分论坛”和“数字经济”等合作前景的“特别分论坛”,意在进一步探索中日间更多潜在合作模式。

与会人士认为,中日两国在诸多领域存在巨大合作潜力。中国高伟达公司董事长于伟认为,中日两国可在数字金融方面展开合作。日本三井不动产董事船冈昭彦则表示,日中企业在智能城市建设、资源回收利用等绿色经济领域的合作大有可为。

中日在“一带一路”框架下展开合作的议题也引发与会者的热烈讨论。日本经济学家田代秀敏认为,日中在高铁、人工智能、环保、现代农业等领域存在巨大合作潜力,两国企业具有一定互补性,双方可取长补短实现合作共赢,未来两国可以在“一带一路”框架下展开第三方市场合作。

重温条约精神 推动关系发展

今年是中日和平友好条约缔结40周年。条约对两国关系发展确立了政治基础和法律规范。重温条约精神、思考条约对当前中日关系的启示也成为本届论坛热议话题。

福田康夫表示,在条约缔结40周年之际,双方应重返条约精神原点,对两国关系进行深入思考。尤其在当前国际秩序动荡的背景下,两国更应重温条约精神,并放眼世界,进一步推动中日友好合作。

与此同时,相关民调显示,两国受访民众认为领土、历史等问题仍是阻碍中日关系发展的重要因素。论坛中,不少专家就中日如何进一步深化理解、增进互信建言献策,认为双方应本着条约精神进一步管控分歧、加强沟通,并将“水不再战”落到行动上。

田代秀敏认为,日中和平友好条约缔结40周年对两国关系来说是一个重要节点,希望两国领导人的对话能推动中日关系迈上新台阶。(记者王可佳)据新华社东京10月17日电



向首届健康中国年度标志城市致敬



青岛



成都



福州



银川



深圳



南通



延安



鄂尔多斯



威海



吉安



苏州

由新华每日电讯和上海师范大学联合举办的首届健康中国年度标志城市推选活动于10月18日揭晓发布,经过百万网民投票和十余个部委、学术机构领导和专家组成的评审委员会评审,11个城市荣获2017-2018年度健康中国标志城市称号。

助力健康中国,我们携手同行!

